

百姓故事

“民宿+”，百花齐放引客来

——梅岭旅游业复苏带动民宿市场回暖

本报全媒体记者 李颖 侯艺松



4月8日，位于南昌市湾里管理局梅岭镇的“缙山居·隐花堂”民宿内，负责人林芳忙得团团转，她一边为游客办理入住手续，一边接听外地游客的订房电话。“和前两年相比，今年市场太火热了。3月份以来，每周双休日都爆满，有游客已经预订‘五一’假期的房间。”林芳说，“今年一季度的营业额同比翻了一倍，我们正在扩建户外露营地，准备迎接夏季旅游高峰。”

年轻的姑娘在花团锦簇中留下倩影；孩子们在小溪边欢快奔跑；结伴出游的好友在天幕帐篷下把酒言欢；民谣歌手抱着吉他吟唱生活与梦想……这是采访当日，记者在“缙山居·隐花堂”民宿见到的温馨场面。近年来，凭借得天独厚的地理环境和丰富多元的经营业态，这里已经成为网红“打卡地”。

“这里风景秀美、空气清新，吃喝玩乐的设施都有，非常适合一家人‘微度假’。”丰城市民胡杰带着妻子和两个孩子驱车一个多小时，来到这山清水秀之地，度过了一个惬意的周末。

带着简单的行李，入住心仪的民宿，在竹林云海享受“偷得浮生半日闲”的惬意，感受山野间的别样春色……像胡杰一家这样到民宿过周末的游客不少。随着文旅市场的复苏回暖，民宿行业也迎来更多客源。

梅岭镇副镇长徐东升表示，乡村旅游是当地一大招牌，民宿产业为经济发展注入更多动力。随着“微度假”“轻旅行”的兴起，梅岭不少民宿已从单一的住宿向乡村综合体转型，与当地农业、生态、文化、餐饮、娱乐等资源相融合，成为带给游客“诗与远方”的微型旅游目的地。

4月8日晚上8点，南昌原创音乐人高天琦在梅岭“乐库·等花开”民宿举办了一场音乐分享会。古朴清幽的院落里，流水淙淙、移步易景。高天琦抱着吉他坐在桂花树下，拨弄着琴弦，弹唱起自己的原创歌曲。

山间夜风微凉，仍有不少观众围坐在高天琦旁边，或闭目聆听或小酌一杯，他们都是“乐库·等花开”的游客。这家于2022年12月正式开业的精品文化民宿经过游客的口碑相传，名气愈发响亮，今年春节期间14间客房全部客满。

民宿的经营者王仕华，是湾里民宿行业协会监事长。他认为，当前，民宿的受众群体不断细分，这意味着民宿要靠内容取胜。音乐分享会、读书会、围炉煮茶、隧道酒馆、民谣餐吧……在“乐库·等花开”里，游客享受到的是一半人间烟火、一半诗情画意，这也是王仕华所追求的生活。

“这家民宿完全由我们一家三口经营，大家叫我王哥，叫我老婆丁姐，叫我女儿



民宿的小酒馆内，游客正在此处小聚。本报全媒体记者 侯艺松摄

“小小王”。王仕华笑着说，“来这里的游客就像在自己家里一样，不少人经此一趟后成为我们的朋友。”

和王仕华一样，在梅岭，一位位民宿经营者用自身的爱好和特长，赋予一间间民宿“诗与远方”的独特灵魂。“民宿+露营”“民宿+演艺”“民宿+研学”……梅岭民宿正不断蝶变，从最初的“农家乐”，变成挖掘展现地域文化、有个性有温度的“艺宿”。

据介绍，梅岭镇正加快打造升级民宿项目，突出乡情民宿旅游特点，依托“缙山居·隐花堂”“在缙山房”“乐库·等花开”“林

恩”等民宿项目的示范引领作用，重点推进全镇农家乐和民宿的提质升级，将梅岭打造成省级风情小镇。同时打造月曼谷、音乐谷整村民宿，以满足游客对旅游的更高层次期待。

“我们还按照‘季季有主题，月月有活动’的要求，以活动引人气、集商气、聚财气，持续形成新的旅游亮点和热点。”徐东升说，当地正积极筹备梅岭葡萄酒漂流节、林恩茶诗会等节庆活动，让节庆活动成为梅岭“美丽活力乡村+民宿”的文化品牌符号。

打响“江西籍”藏红花品牌

本报全媒体记者 杨碧玉

“很多人不相信江西也能种藏红花，我们经过多年摸索，掌握了藏红花对土质、温度和湿度的要求，种植成功了。今年准备在全国打响‘江西籍’藏红花品牌。”4月9日，鹰潭市余江区杨溪乡江背村村民何晶晶在接受记者采访时，充满自信地说。

几天前，何晶晶带领工人加班加点，向客户发出了价值300万元的藏红花。何晶晶说，自从2013年她母亲张单英种植藏红花成功后，家里的“稻花”轮作模式不断扩大规模，今年种植了近300亩藏红花，预计产值可超千万元。

受疫情影响，何晶晶这三年不能像往常一样，去全国各地参加展会，大客户订单、企业订单几乎没有增长。在线上开发的新客户，由于看不到藏红花品质，品不出口感，都不敢轻易下单。何晶晶如今致力于打造“江西籍”藏红花品牌，与省内一高校签订了品牌战略合作协议，由他们提供“金点子”，不仅进行包装上的升级换代，更在营销推广渠道上发力；派出人员在全国奔走，借助沿海发达城市的展销会，发送宣传单、接订单；在北京开了一家藏红花品牌旗舰店，在大城市探索品牌推广路子。何晶晶告诉记者：“只有当别人知道，江西也能生产出品质好的藏红花，我们才能赢得更大的市场。”

我省部署专项行动 保障师生“舌尖上的安全”

本报讯（全媒体记者殷惠惠）4月10日，记者从省市场监管局了解到，我省印发《全省校园食品安全治理提升专项行动方案》，部署在全省各级各类学校（含幼儿园、技工院校）食堂、学校集体用餐配送企业开展食品安全治理提升专项行动，通过上下联动、集中攻坚，全面提升全省校园食品安全治理水平，全力保障全省广大师生“舌尖上的安全”。

据了解，此次专项行动贯穿全年，分基数排查、案件起底、抽查检查、建章立制和总结评估五个阶段进行，重点对近三年全省校园食品安全案件情况进行总结、分析、研判，形成一批易操作、富有针对性、科学管用的工作制度。

“微事项”治理守护群众利益

本报上饶讯（全媒体记者吕玉玺）“工程运输车辆‘抛洒滴漏’现象基本消失，路口交会处新绘了醒目的‘右转弯危险区’标识，提醒直行车辆注意右侧车辆汇入，改善了交通环境，消除了安全隐患。”近日，居住在上饶市广丰区铜钹山大道、月兔大道附近的市民，对交通安全状况的显著改善纷纷点赞。

近年来，广丰区坚持从“小切口”破题，聚焦停车难、窗口办事体验感不佳、农村饮水安全等问题，开展“微事项”治理，从小事抓起，从细节入手，强化精准监督，用心用情守护群众利益。

停车收费不规范是“微事项”治理的重点之一。针对群众反映“有单位私设停车位违规收费”问题，广丰区组成工作专班，共开展5轮明察暗访，实地走访停车场272家，整改收费不规范停车场7家，查处违规收取停车费案件4起，有效遏制了“停车贵、乱收费”等不良现象。

目前，该区已督办化解医保报销流程不畅、路面质量不良等群众反映的12类248件民生问题，推动政策落实到位、窗口服务不佳等146个问题全面整改销号，一批群众急难愁盼问题得到及时解决。

我省排查整治城市道路桥梁等安全隐患

本报讯（全媒体记者徐黎明）记者4月10日获悉：省住建厅决定在全省范围内开展城市道路桥梁及其附属设施安全隐患排查整治行动，落实城市道路桥梁管理维护监管责任，防范化解城市道路桥梁风险隐患。

此次排查整治范围为各市、县（市、区）建成区范围内，已投入使用的城市道路和桥梁。排查整治主要任务及措施包括：加强城市道路风险隐患排查、加强城市桥梁安全隐患排查、开展桥梁安全检测评估、加快城市道路桥梁安全隐患整治、强化应急处置体系和能力建设5个方面。

在城市道路方面，今年12月底前完成城市道路交通安全风险隐患排查整治工作。在城市桥梁方面，今年6月底前，完成城市桥梁及其附属设施安全隐患排查建档；8月底前，完成城市桥梁检测；10月底前，完成C级及以下桥梁的小修；12月底前，完成D、E级桥梁的中修、大修或加固，并落实好管控措施；需要拆除重建的，严格落实管控措施，抓紧列入重建计划，力争2024年年底前完成。



近期，奉新县在中心城区新时代文明实践站设立17个服务网点，组织专职网格员、平安志愿者帮助不会使用智能手机的老人进行网络社保身份认证，确保养老金正常发放。图为龙山社区志愿者在帮助老人确认身份。通讯员 潜韵摄

春来农事忙



▲4月8日，在庐山市东牯山林场茶园，茶农抢抓晴好天气，忙着采摘、制作新茶，供应市场。本报全媒体记者 田野摄

我省300个灌区开始春灌

灌溉早稻面积约1495万亩

本报讯（舒海军）据省水利厅消息，截至4月11日，我省314个大中型灌区中，已有300个灌区开始春灌，灌溉早稻面积约1495万亩。

春灌之前，我省各级水利部门提前部署，多措并举做好春耕春灌。主动加强与气象、农业等部门沟通联动，强化信息共享，科学研判春灌形势；强化对境内水源情况、农业种植结构、灌溉面积、用水需求调研分析，制定春灌供水计划和应急预案，同时强化值守调度；建立春灌需水用水台账，优化用水调度，加强放水动态管理。各地灌区管理单位加强渠系建筑物巡检养

护，疏通灌排系统，做好维修保养，确保渠系水流畅通。

为夯实粮食安全水利基础，今年我省将继续推进大中型灌区改造，加快大塘灌区、梅江灌区等新建大型灌区建设进度，推进赣抚平原灌区、白云山灌区等大中型灌区提升改造，继续推进中型灌区改造项目建设，全面提高灌排工程运行管护水平和服务能力。此外，为了提高灌区灌溉效率，我省将结合大中型灌区节水配套改造项目，进一步推广灌区管道灌溉技术，“让农田喝上自来水”，实现用更少的水灌更多田、产更多粮的目标。

南城农事服务让粮食生产更高效

本报南城讯（谢龙龙）“我种了200亩早稻，春耕一个人忙不过来，综合农事服务中心给我安排了多台打田机，比在外购买服务便宜很多。”南城种粮户朱明说。该综合农事服务中心现有育秧机、耕田机、插秧机、收割机等各类农机设备，提供无人机喷药、机械维修、水泵灌溉等服务。

近年来，南城在抓好粮食生产的同时，健全农事服务保障机制，实现从耕田到播种、插秧、收割、烘干、装袋等社会化服务，提升了农业机械化水平，让粮食生产更高效。目前，该县已建成综合农事服务中心6个，还有6个正在建设中，建成后将有力助推全县农业种植向专业化、规模化、现代化方向发展。



4月9日，新余市仙女湖区，农民驾驶农机在早稻播种前进行最后一遍翻耕。特约通讯员 赵春亮摄



近日，芦溪县现代农业产业园大棚内机械轰鸣，经过铺土、洒水、播种、覆土等环节，一个个完整的育秧盘从机器的另一端输送出来，流水线作业有条不紊。本报全媒体记者 钟进文摄